

江文丁一客霞徐代現

現代徐霞客——丁文江（二）

徐慎誠

龍研仙垂青康有為解囊

被胡適推崇為「我們這個新時代的徐霞客」

，傳斯年譽之為「新時代最良善，最有用的中國人之代表」，「歐化中國過程中產生的最高的菁華」，當代中國最著名的地質學家，丁文江一生中的軼事極多。但是他的死却十分之悽慘，因為那是一次應該可以避免的悲劇，所以有人說他是被誤死了的。三十多年來，丁文江之死，還是鮮少為人提及的一段秘辛。

丁文江，字在君，江蘇泰興黃橋人，十一歲那年正在讀私塾，北京城裏掀起了百日維新和戊戌政變的濶大浪潮，居然會影響了這位「少年中國的新少年」，他和他的幾位同學相約，從今而後不再學那八股制藝，不再臨帖習字，而要研究古人的言行，實事求是，不尚虛浮，於是他們從

攻讀正史着手，研究他們所謂的「實學」，大家發奮努力，用「實學」來報國。當時，他這幾位要好同學是他的一位本家叔祖，一位表叔，和他

的大哥。

十四歲那年，丁文江想到上海去讀南洋公學，照南洋公學的規定，學生入學必須經由原籍的知府知縣先行甄試，然後備文保送，當年泰興的知縣是龍研仙，他有心難一難這位維新少年，給他出了個題目「通西南夷」，不料正好是丁文江平素研究興趣之所在，他迅速完篇，文采斐然而議論風生，使龍研仙看了大為激賞，登時就勉勵他說：

「你有這麼好的資質和根基，何必上什麼南洋公學，如今朝廷正在倡行遣送學童留學，你何妨多等一個時期，我設法保你到日本去就讀。」

丁文江很高興，謝了這位知縣大人，回家靜候佳音。第二年，他才十五歲，就由龍研仙託由胡子靖帶領，飄洋過海的到了日本。

他在日本補習日文、英文，認識了不少日本

士官學校的中國留學生，其中交往最密的，有常熟翁之麟、翁之谷兩兄弟，和溧陽的史久光，都是有血性，懷大志的青年人，矢志革命，一心報

國，翁之谷和史久光，後來曾在南京光復之役，先後當過革命軍聯軍總司令徐紹楨的總參謀長。

丁文江受了這幾位朋友的影響，也開始鼓吹革命，大寫文章，每期必讀梁啟超主持的新民叢報。

十六歲，約了兩位同鄉同學，轉赴英國，決心到英國去學海軍，學成後便參加革命。三名少年手中根本就沒有多少錢，而且連英國的地理位置也摸不大清楚，貿貿然的動了身，原訂計劃是到達英倫下了船就去愛丁堡，找同鄉前輩吳稚暉先生幫忙入學。三個人上了船一路花錢遊玩，毫無顧慮。直到有那麼一天，丁文江偶然聽船上的

人說起，愛丁堡離他們下船的地方還遠得很，再一問，一算，三個人剩下來的錢連買車票都不够，這才大大的着慌起來。

同船坐頭等艙的一位福建人方先生，時常和這三位少年聊天，船抵新加坡，方先生約他們一同下船去拜訪他的朋友林文慶。林文慶請他們吃飯，提起戊戌維新運動領袖康有為正在檳榔嶼。丁文江曉得所乘的船將在檳榔嶼停一天，當時就

靈機一動。

物浦去苦苦渡日。

中國少年名噪異邦

船抵檳榔嶼，三名少年找到了康有爲的住處，登門求謁。康有爲居然也就接見了他們，聽過了他們的志向，問明白他們的窘況，康有爲說他不能袖手不管，當場送了他們十個金鎊，再托他們帶一封信，給他在倫敦的女婿羅昌。後來，羅昌也會匯過二十金鎊接濟他們，有了這三十金鎊，方使這三位少年免於淪落在倫敦，而且還維持了一段時期的生活。雖然錢是三個人用的，但是丁文江向以平生不負一文錢的債而自傲，當康有爲病歿之前，他曾折合法幣一千元歸還。三個人一到倫敦，因爲旅費有限，不敢耽擱，當夜就從英格蘭的倫敦，坐長程火車到蘇格蘭的愛丁堡，他們見到了吳稚暉先生，一談之下，大失所望。

頭一椿是英國政府和滿清政府有約定，非經滿清政府保送，中國留學生不許學海軍。第二椿，吳稚暉一輩子鼓勵國內年青子弟出國留學，但是他却以他本人刻苦耐勞，一切將就的生活程度，爲留學生的需用作預算。丁文江他們三個，正是聽到吳稚暉說在英國留學一年能有六百塊大洋，儘够，因而在學了幾個月的英文之後，就大膽冒險的上了英國。及至愛丁堡一問，六百塊大洋毫無着落。——吳稚暉倒是很週到的替他們把住處都租好了，然而丁文江和一位李祖鴻一來遇不慣那種苦日子，二來他們覺得既然出了國當然以讀書爲第一，於是他們和吳稚暉分道揚鑣，留在愛丁堡繼續學英文，靠家中的接濟過活。吳稚暉則帶了那位家中實在籌不出錢來的莊文亞，到利

很幸運的碰到一位在中國陝西傳教的約翰新·密勒醫生。辛密勒問起丁文江的近況，他說他家裏一年只能寄來有限的錢，住在愛丁堡這樣的大城市，難免時有捉襟見肘、羅掘俱空之感。密勒醫生就說你何不到鄉下去讀書呢？費用省，讀書環境又清淨。十六歲的丁文江和李祖鴻，便因密勒之介紹，搬到了密勒的家鄉，英國東部的斯堡爾丁小鎮，當地只有幾百戶人家，却是辛密勒醫生的親戚朋友很不少，生活程度也很低，密勒的親友很照顧這兩位中國來的少年，經常請他們喝茶、吃飯。

丁文江進了斯堡爾丁中學，過的還是窮學生生活，一個星期的食宿費祇要十五個先令，合三十塊大洋。學費包括書籍得一百多元，兩者相加起來，即令一件衣服不添，一文錢的零用都不花，一年的費用，也還得一千七八百大洋左右。

丁文江在英國唸中學，既聰明，又用功，所以他能一年跳三級，花兩年功夫就把英國中學的全部課程讀完。不過，這兩年他過的非常之苦，英國的東部那麼冷，他一共只有一雙鞋，兩雙襪子，一雙穿在腳上，一雙在洗衣店裏。每逢下雨落雪，襪子打濕了，就唯有脫下向火烘乾。但是每天回住處吃中飯的時間很短，通常都是襪子還沒烘乾而上課時間將到，迫不得已，便穿上濕襪子趕去上課。就這兩雙襪子還會勞動房東太太爲他一補再補，房東太太心腸好，不收他補襪的錢。

鞋子呢，不到一年就穿破了，沒有錢買，他就拖着那雙破鞋子讀到中學畢業。
縱使在兩年之內連跳六級，丁文江仍能每次考試都得第一。使得小鎮中人無不爲之津津樂道，中國少年真是特殊的聰明。在丁文江未曾進入斯堡爾丁中學之前，期期拿第一的是當地少年斯金諾，斯金諾因爲丁文江搶去了全部第一名，大爲不服，他曾潛入教員室偷看了丁文江的卷子，這一看之下却又使他把丁文江佩服得五體投地，主動的和丁文江結爲好友。斯金諾後來得了文學博士，在沙賴省一所最大的中學擔任校長。
書讀得好，平時又吃苦耐勞，很講禮貌，丁文江獲得當地居民的重視和喜愛，使他結識了不少「大」朋友。但他在斯堡爾丁也有兩件事情完全失敗，其一是當地班奈爾夫人的五小姐教他學鋼琴，他學了兩個星期方才學會了彈『甜蜜的家庭』，可是事隔不久，班奈爾小姐再彈這一曲，問他是什麼曲子時，他竟茫然不知所對。氣得班奈爾小姐聲言從此不再教他。經由這一次失敗的教訓，丁文江從此自認他「沒有音樂耳朵」。
其二是騎馬，丁文江十五歲東渡日本時，受了一般革命志士，士官學生的影響，也曾有投身軍校，革命報國的雄心壯志，他曾特地到體育會去學騎術，人騎在馬上，教師站在場地中間，用一根長繩子把馬拴住，然後揮舞長鞭，使馬邊着圈子跑，由慢而快，等到馬跑到極快時丁文江還不會落下馬來，再讓他去了馬鐙，放下轎繩，兩手在胸前、胸後輪流交叉。丁文江學了許久，却只能學到快跑爲止，一取下馬鐙他便非跨下馬不可，屢試屢驗，毫無進步，一氣之下，他乾脆不

現代代客一丁文江

學了，丁文江沒在日本留下考土官學校，而遠赴英國學海軍，自知騎術一關很難通過，也是主要原因之一。

在英國斯堡丁爾，又曾有一位庫克先生的老僕，教丁文江騎馬，在庫克家門前那塊碧油油的草坪上，老僕爲了激發丁文江的勇氣，故意揮鞭趕馬，讓丁文江所騎的馬拔足飛奔，結果是害得丁文江險些摔死。留英七年，準備返國之前，丁文江對他自己學不好騎術還不死心，他又進了一間英國的馬術學校，英國騎術教師的教法是由小跑而疾馳，然後再跳離地兩三尺高的木桿，丁文江却又一跳木桿必得摔交。自此他就不再努力嘗試了，爲此他還下了個結論：

「一個人若爲天才所限，縱使積極訓練，到了相當的程度，也很難再進一步。」

一手建立地質調查所

畢業於斯堡丁爾中學後，丁文江很順利的考取了世界聞名的劍橋大學。如所週知，這是一所需費極昂的貴族學校，丁文江深知他家中無法負擔巨額的費用，但他又不願放棄這大好機會，無可奈何之際，他便硬起頭皮上書時任兩江總督的端方，請求補助，端方倒還當件正經事辦，指定泰興縣每年津貼公費數百元。然而這區區數百元加上丁文江家中悉索敝賦，滙到英國來的錢，距離實際需要尚遠。丁文江在劍橋大學實在維持不下去，唯有忍痛犧牲學業，不再進劍橋。同時又因爲英國大學學制學年之間不准轉學插班。丁文江就渡過英法海峽，遊歷歐陸，他在瑞士洛桑住

過一段時期，埋頭準備功課。

第二年夏天，丁文江就讀於英國格拉斯哥工

學院，預備翌年投考倫敦大學醫科。光緒三十四

年他遭逢了一生僅有的第一次考試敗績，投考倫敦大學醫科時有一門功課不及格，使他又放棄了學醫的念頭，入格拉斯哥大學攻動物學，並以地質學爲副科之一。讀到三年級時，他又將地質學和

動物學並列爲主科，再選一門地理學爲副科。在

格大就讀期間，他幸獲清廷駐英公使汪大燮之助

，得了每月十鎊的半公費。民國前一年（公元一

九一二），丁文江在格拉斯哥大學以動物學和地

質學的雙科學位畢業。當時汪大燮已答應他設法

改爲全公費，但是丁文江却將全公費讓給了在英

尚未完成學業的李祖鴻，自己啓程回國。李祖鴻

感激之餘，乃將補領的一至五月官費一百餘鎊，

全部還給了丁文江，得了這一筆錢，他方始有了

成爲「新時代徐霞客」的機會。

因爲丁文江一輩子最欽佩明代的大遊歷家徐

霞客（宏祖），最愛讀徐霞客遊記，在他一生之

中，他曾花費很多的時間與心力；整理徐霞客遊

記並繪製地圖，又曾編寫「徐霞客年譜」，他尤

且宣稱徐霞客是發現金沙江爲揚子江上游的第一

人。所以，當他留英七年，得了雙科學位返國，

身畔又有一百多個金鎊，他所要做的第一件事，

便是帶一本「徐霞客遊記」在身邊，由英倫赴西

貢，轉赴老闊，深入我國的雲南、貴州、西康、

四川四省，作地理地質的調查旅行，同時也是了

一身的金沙江流域探奇歷險，換一句話說，他

要親歷當年徐霞客到過的地方，繼徐霞客而獲得更重大的發現。這是一項很了不起的壯舉，丁文

江也因而一舉成名天下知，成爲近代中國最有成就的地理學家。

丁文江循着三百年前徐霞客所走的路線，由

雲南北上深入金沙江，從民前一年五月十日抵達

滇越邊境的雲南老開，步入國門，一直到民國三

年五月十日方始第一次望見金沙江。不過在這四

年間他還回過一趟家鄉，辛亥武昌首義的當時他

正在蘇州成婚，新婚夫婦剛回到泰興黃橋故里，

南京第九鎮統制徐紹楨聽從他女婿翁之谷的勸促

，即將在南京城外的秣陵開學義，由翁之谷出任

徐紹楨的參謀長，不久翁之谷病逝，聯軍參謀長

乃由史久光繼任，翁、史二位都是丁文江在日本

所結交的好友，所以翁史在任職期間，都會函電

交馳，以聯軍秘書長一席屬諸丁文江。可是丁文

江這時候已自革命救國論者一改而爲建設救國論

者，其實是風光絕美的金沙江引得他入了迷，他

跟四川一家礦業公司訂得有約，一年後將往擔任

地質工程師，繼續他的金沙江探險之行。

在二度入川初見金沙江前，民國二年，丁文

江應北京工商部礦政司司長張軼歐之邀，上北京

就任工商部僉事，兼地質科科長。在他當這名小

京官的時期，他得工商部總長張狀元張謇之支持

，成立了「地質調查所」，是爲中國第一個在國際上有地位的學術機構。不久以後，他便重溫舊

夢，再度入川。

在雲南發現天下奇觀

民國三年五月十日，丁文江從石龍他岔路改

向西北，一路策杖步行，走了十公里以後，經過

楊家村西的大嶺，高出海拔兩千七百六十公尺，就在大嶺之上，他朝北方一望，居然望到了金沙江，多年的夢想，終告如願得償。他所見到的那樣一段金沙江已經高出海拔一千一百公尺，距丁文江置身所在的嶺上低了一千六百多公尺，那要比站在泰山上看汝河，還要高出二百公尺左右。實際上他立足點和江面的距離約有二十多公里，自南而北坡度約百分之六。但是他所看到的金沙江，只是一道道的深溝狹谷，兩側峭壁巖岩，宛如刀切斧劈，全是由紅綠相間的砂岩，與赭黃色的江水兩相映照，景色之瑰麗雄渾，得未曾有，難怪他後來提起要歡聲大叫：

「真是奇觀！」

生平大願獲償，心嚮往之的金沙江終獲一見，但是丁文江這一次探險旅行，他所付出的心力和代價實在是相當重大的。他在十里百里不見人煙的深山大谷，羊腸小道上，每天從天亮走到天黑，一路上還得測量、調查鑽物、地形與地質，他見到徐霞客所不會見過的景色，做了徐霞客所無法做的工作，他這一次萬里跋涉，對於國家民族，確有莫大的貢獻。

通常他都是餐風宿露，隨處打尖，天一亮他就起身吃早飯，爲了節省時間，能走更多的地方，做更多的工作，每一分秒他都要確切把握。丁文江獨自一人，帶了一名嚮導，一名揹用具的伙子，和八匹騾馬、八名騾馬夫，馱着他的帳篷、鋪蓋、衣物、用具，書籍與沿途採集的標本。他等不及騾馬伏慢吞吞的收拾，天天都帶着嚮導、伙子先動身，讓那些騾馬裝載好後在中午前後跟

上來。會合後一道吃中飯，再決定夜晚住宿的地點。這時候他又讓騾馬跟伙子先走，等他晚間去會合時，帳篷搭好，晚飯也燒好了，他一到就有熱飯可以下肚。

從那座大嶺下來，行行重行行，到五月二十一日，丁文江方始抵達西康、雲南交界處的金沙驛站，當地下午的溫度是攝氏三十七度半，比人的體溫還要高。天氣實在太熱，所以太陽一落山，丁文江就跑到金沙江邊，脫完衣服，浸在水裏。——有人脫了衣服下水的消息迅即傳遍全村。不一會兒，一村子的男女老少全都跑到江邊去看「稀罕事」。丁文江還滿不在乎，但是當天晚上他就聽到了他的居停主人在議論紛紛：

「江水裏哪個可以洗澡，他也不怕招涼了？」

「這位委員真自在啊，當着那麼些人，脫了衣服就下水，也不怕人笑話！」

過金沙江，他曾經到過雲南北部的最高峯，海拔四千一百四十五公尺的古牛寨。從古牛寨上俯瞰金沙江東岸的重要支流之一——小江，兩地相距不及十公里，但是古牛寨要高出小江三千公尺，從而丁文江有了很重要的一大發現：古牛寨和小江間是中國最深的峽谷，比美國天下聞名的科羅拉多大峽谷（Grand Canyon），更要深一千三百多公尺！

古牛寨在東川（會澤）縣境內，丁文江是在視察了四大銅礦的最後一礦廠，巧家縣的湯丹銅礦——那座銅礦是雍正四年開設的，附有五家「子廠」，在轉赴東川途中，特意捨大路不由，遠

道上古牛寨的。他從中廠口渡過小江，到大寨，從大寨向正東方走十公里稍多一點，可以直抵古牛寨的極峯，但是這十公里多的路全是由懸崖絕壁，所以整整要走上一天半。走到最後的一段，是火山岩所成的絕壁，坡度高達百分之四十九，根本就無法攀援，丁文江和他那位大無畏的嚮導，只好手足並用，走「之」字形的儘量斜着爬登，及攀上高峯，發現古牛寨是一個直徑五百公尺的圓丘，最高點在偏西處，俯望所來徑，他便發現了此一中國第一大峽谷，同時，這也是他一生中在中國所會攀登的最高山峯。

丁文江在民國三年六月十九日，向海拔三千公尺，金沙江西岸第一道高山——魯南山邁步前進，六月二十日下山，抵達雲南巧家縣岔河，岔河是夾在望鄉臺和大銀廠兩道大山之間的一座峽谷。他曾在望鄉臺，大銀廠的山頂測量地形，再從鐵廠通過大麥地小路抵達鹽井。在大麥地山嶺，他看到了天下奇觀。

從鐵廠攀登大麥地山，上坡路九百公尺，從大麥地山嶺到鹽井，下坡路就要兩千公尺了。這將近三公里路，由於路途之險難於上青天，居然要走兩天之久。丁文江一行抵達大麥地山嶺時天還沒黑，在山嶺可以望得很遠。向東面望得見金沙江，距山嶺深達一千二百公尺。他居然望見了江心中聞名的將軍石和江心石，金沙江邊，葱蘢的樹木夾雜着灰色的石頭，再往上一層，又是不見樹木的紅綠色山岩，在相距兩千公尺的對岸，岩石又一變而爲黃色，赭黃的金沙江水在一道狹槽裏流，兩側全是一千多公尺的峭壁，他終於發

現了這一處「天下奇觀」！

六月二十七日丁文江從鹽井渡過金沙江，考

察舊東川府屬的四大著名銅廠，這四大名廠分別設在大水、落雪、茂麓和湯丹。他在這些產銅地區

調查了十二天，因為要看看大雪山，所以他捨近而求遠，不走平路而走山路。由大水向西，爬上二千九百公尺的高坡，那正是大雪山的最東北部，然後再上坡三次下坡三次，方始抵達茂麓，再沿着大雪山的北邊走，——這一條路，又是丁文江的一大發現：「普天之下最難走的路」，——

有一段高坡全長二千九百公尺，坡勢奇陡，山徑奇窄，一經雨後又是奇滑無比。因而被丁文江發現了其險巇的程度，遠勝李太白所詠歎的蜀道。

明代雲南詩人唐泰，贈徐霞客詩中的兩句：

「閉門不管鄉鄰鬪，夜話翻來祇有山」，移贈給民國三年一度入滇康的丁文江，毋寧更為貼切，因為，丁文江自民國三年二月，再入雲南，以迄四年返抵北平，他在雲南、西康兩省萬山千壑中

期年，居然連民國三年（公元一九一四）第一次世界大戰爆發，他都毫無所知，祇是在三年九月自宣威至霑益道上，路上遇見一羣鴉衣百結的難民，內中有人認識他，攀談之下，方知他們都是箇舊錫礦的砂丁（礦工），當時有人向他訴苦說

：「外國人打起仗來了，大錫賣不掉，好多廠家都歇了工啦！」

他還問不清楚是怎麼一回事，直到雲南省城看見了報紙，方知世界大戰業已爆發。

江文丁一容霞徐代現

最洋化的大旅行家

丁文江披草斬棘，深入不毛，受常人所不能受的罪，喫常人所不能吃的苦，走普天下最難走的路，——須知道，在當年，他却是所有留洋學生之中，生活最洋化，最規律，最難更改的一位。而且這一點是他同期人物所一致公認的，因為他實足年齡十五歲就遠赴英國，一住就是七年，他的少青年時期大都在英國渡過，所以他受約翰牛的生活習慣影響很深，他有約翰牛的固執脾氣，也像約翰牛般的重享受，講衛生，守規矩。他

有許多一成不改的生活習慣，在當年時常被人引

爲笑談。

例如他不喝酒，但在他和朋友們飲宴的時候，朋友喝酒他就用酒洗碗筷杯盤，朋友說不行，你這樣太浪費了，他也得先喊茶房端一碗開水來，親自把食具一一浸過再用。又如他喫水果

一定要削皮，削完了皮還要在開水裏燙上二十秒鐘，一年一度，尤有易地避暑之舉。

一輩子最信西醫，但凡西醫有命，他無不樂從。他早年患有香港腳，西醫說唯有赤脚透空氣，最有效，丁文江就終其生都穿縷孔皮鞋或涼鞋，在家乾脆光腳丫子，而自稱爲「赤腳大仙」。再如他抽了二十年的雪茄，死前一年他因腳指有點發麻而去見醫生，醫生說你得戒煙，他立刻就把煙戒了。

有一次，白白斷送他一名從人的一條性命。就在

他首度入滇過黔之際，在貴州內地他和他的從人

全都生了病，他拒絕請中醫，寧願打電報到貴陽

請西醫來診斷，他堅持要等貴陽的西醫到了他才肯吃藥。丁文江畢竟命大，他能拖到貴陽的西醫

翻山越嶺，兼程趕來，他的一名從人却救治不及，一命嗚呼。這位全盤歐化的中國學者，雖然

他也會多年從政，在軍閥時期當到炙手可熱的淞滬總辦，他却一向有四大恨，一大忌。所謂四大

恨是一恨說謊，二恨懶惰，三恨舉債，四恨貪污。

一大忌是絕對不吃海鮮，胡適曾經問過他何以故，不吃海鮮是否也有科學根據？他的回答是不

吃就是不吃。

丁文江的四大恨之一，恨貪污。他所云的貪

污除了貪贓枉法，化公爲私，還包括拿乾薪、用私人、濫發介紹信和利用公家免費來作私人旅行

。他自認平生不欠人家一文錢的債，甚至連文字債、信債也絕對不欠，蔡元培曾推許他「案無留

牘」，他平素寫信最勤，有信必覆。有一次他看到胡適桌上未覆的信堆積如山，當時他就毫無保留的批評胡適說：

「我寫一封信平均只要三分鐘，字是潦草的

，但是朋友們都接到了我的回信。你寫一封信起碼要半個鐘頭，結果反而落得沒有功夫寫。」

在他的友好之中，曾經當過北政府司法總長

，一度鬧出金佛郎案掀起軒然大波的羅文幹，是富家子弟出身，他時常笑丁文江「寒儉」，理由是他看錢太重。譬如朋友們在一齊打麻將，丁文

江只要得了一手好牌，他準定會手心裏出汗，因此朋友們常取笑他道：

「要曉得丁文江的牌好不好？只要摸一摸他的手掌心好了。」

（待續）